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Аннотация
Определены теоретические и методологические аспекты исследования процесса децентрализации. Обоснованно 
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Theoretical and methodological aspects of the study of the process of decentralization were defined. The importance 
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НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ КРЕДИТНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ АГРАРНОЇ СФЕРИ

Голобородько Я.О.
Уманський національний університет садівництва

У статті розглянуті основні напрями вдосконалення кредитного забезпечення конкурентоспроможності підприємств 
аграрної галузі. Найбільш дієвою державною підтримкою аграріїв є застосування пільгового механізму кредитування. 
За сучасних умов слід вдосконалювати пільговий механізм кредитування шляхом, створення кредитних бюро, запро-
вадження методики перерахунку відсоткових ставок в разі їх зростання. Дієвість кредитного забезпечення аграріїв 
зросте внаслідок створення Аграрного банку. Для повного і остаточного вирішення проблеми кредитного забезпечення 
конкурентоспроможності підприємств аграрної сфери є створення кредитної системи за аналогом класичних західних 
систем, тобто системи сільської кредитної кооперації, яка має будуватись за принципом знизу-вверх і складатися із 
трьох рівнів, кожен із яких має відповідні напрями діяльності
Ключові слова: кредитне забезпечення, конкурентоспроможність підприємств, криза, Аграрний банк, пільгове 
кредитування.

Постановка проблеми. Інтеграція України в 
глобальну систему світової економіки потре-

бує виробництва конкурентоспроможної продукції 
всіх галузей національної економіки, здатної конку-
рувати з продукцією іноземних компаній, що мають 
сучасну матеріально-технологічну базу і зовнішні 
доступні джерела фінансових ресурсів, які стиму-
люють їх розвиток. За сучасних умов актуальним 
для суб’єктів аграрного виробництва є створення 
умов для доступу їх до кредитних ресурсів на рин-
ку кредитних послуг як на короткостроковій, так 
і довгостроковій основі. Питання розвитку систе-
ми банківського кредитування суб’єктів аграрного 

виробництва в контексті кредитного забезпечення 
конкурентоспроможності суб'єктів аграрного вироб-
ництва наразі є актуальним. 

Проблемі банківського кредитування суб’єктів 
аграрного виробництва та впливу кредиту на їх 
конкурентоспроможність в науковій літературі 
приділяється велика увага. Низка наукових праць 
присвячених дослідженню цієї проблеми. В той же 
час, незважаючи на чисельну базу дослідження 
банківського кредитування суб'єктів аграрного ви-
робництва багато питань даної теми вимагають по-
дальшого обґрунтування і дослідження. Це стосу-
ється, зокрема, впливу банківського кредитування 
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суб’єктів аграрного виробництва на їх конкуренто-
спроможність, державного регулювання і стимулю-
вання банківського кредитування аграріїв.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Все-
бічні сторони кредитного забезпечення конкурен-
тоспроможності підприємств аграрної галузі до-
сліджені в працях вітчизняних дослідників. Свій 
внесок у вирішенні цієї проблеми внесли такі учені 
як: М. Дем’яненко, О. Ґудзь, Т. Герасімова, А. Мо-
роз, М. Малік, М. Савлук, О. Непочатенко, П. Са-
блук та багато інших. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Разом з тим, на сьогоднішній день 
відсутня програма щодо системного підходу та на-
укова концепція розвитку кредитного забезпечення 
конкурентоспроможності суб’єктів господарювання 
аграрної галузі. Недостатність вивчення пробле-
ми, її теоретичне та практичне значення для на-
ціональної економіки в цілому і аграрного сектору 
економіки, зокрема визначило необхідність даного 
дослідження. 

Метою статті є наукове обґрунтування тео-
ретичних і методичних положень та розроблення 
практичних рекомендацій щодо розвитку кредитно-
го забезпечення конкурентоспроможності суб’єктів 
господарювання аграрної галузі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Кре-
дит є геніальним відкриттям людства, завдяки яко-
му позичальник має змогу збільшити ресурси, не-
обхідні для забезпечення безперебійного колообігу 
виробництва з метою нарощування виробництва та 
реалізації продукції. Виступаючи опорою сучасної 
економіки та невід'ємним елементом економічного 
розвитку, кредит використовують як суб’єкти під-
приємницької діяльності, так і громадяни.

При всій очевидності тієї користі, яку приносить 
кредит, його дія на суб’єкти аграрного виробництва 
оцінюється неоднозначно, оскільки окремі фахів-
ці залучення кредиту пояснюють нестатком мате-
ріальних цінностей, необхідних для забезпечення 
колообігу виробництва. Через платність кредиту, 
що слугує основним принципом кредитування, на 
їх думку, підривається фінансове положення пози-
чальника, що призводить його до банкрутства.

На думку інших фахівців кредит навпаки сприяє 
скороченню тривалості колообігу виробництва і слу-
гує основною передумовою розширеного відтворення 
і функціонування суб’єктів підприємницької діяль-
ності за сучасних умов господарювання [1, с. 161]. 
Кредит стає неминучим атрибутом товарного вироб-
ництва адже його залучають не тому, що позичаль-
ник бідний, а тому, що у нього через об'єктивність 
колообігу і обігу капіталу бракує власних ресурсів, 
які недоцільно накопичувати про запас, оскільки 
вони повинні постійно перебувати в русі, в оборо-
ті. Суспільство зацікавлене в тому щоб, по-перше, 
уникнути омертвіння ресурсів, що вивільняються, 
а – по – друге щоб економіка безперервно розвива-
лася на умовах розширеного відтворення.

Серед фундаментальних складових систе-
ми банківського кредитування слід виокремити 
суб'єкти, об'єкти, принципи. До перших відносять-
ся кредитор і позичальник. Кредитор – особа, що 
надає тимчасово вільні грошові кошти на певних 
умовах позичальникові – тимчасовому власникові 
суми коштів, які він зобов'язаний повернути кре-
диторові і сплатити за їх використання позиковий 
відсоток. Отримані кредитні кошти позичальник 
може застосовувати у сфері матеріального, немате-
ріального виробництва, або у сфері обігу. Суб'єкти 
аграрного виробництва для банків – позичальників 
є менш привабливими в порівняні з іншими пози-

чальниками, особливо сфери торгівлі та збуту. Це 
пов’язано із сезонністю аграрного виробництва. Го-
ловною з причин, що примушують комерційні бан-
ки розглядати суб’єктів господарювання аграрного 
виробництва, як ризикованого позичальника, є не-
достатність ліквідного забезпечення, високі ризики 
неповернення кредитів, нестабільний фінансовий 
стан та залежність виробників від природних фак-
торів. Причиною непривабливості аграріїв – по-
зичальників для банків є також те, що за своїми 
формами господарювання суб’єкти аграрного ви-
робництва мають різну ресурсну базу, яка різнить-
ся за формами господарювання суб’єктів – дріб-
нотоварних, середньотоварних та великотоварних. 
Рентабельність дрібно і середньотоварних суб’єктів 
господарювання здебільшого нижча за відсоткові 
ставки за кредит, що діють на ринку кредитних 
послуг. При виборі об’єктів кредитування перевагу 
вітчизняна банківська системи надає тим галузям, 
вкладаючи в які значні ресурси на нетривалий тер-
мін, можна отримати максимальний прибуток. Тому 
галузі сфери обігу залишаються більш привабливи-
ми на відміну від аграрної галузі

В аграрній сфері внаслідок природних чинників 
більш тривалий період виробничого циклу. Крім 
того, швидкість колообігу грошових коштів у сфері 
аграрного виробництва значно нижча, ніж в інших 
галузях національної економіки. Внаслідок цього, в 
аграріїв виникає потреба в кредитних ресурсах на 
більш тривалий період для покриття тимчасового 
розриву між затратами та надходженням виручки 
від реалізації. 

Взаємовідносини між кредитором і позичальни-
ком в процесі банківського кредитування базуються 
на основі низки принципів, притаманних кредиту як 
економічній категорії основними з яких є принципи: 
повернення, терміновості, платності,забезпеченості, 
цільового характеру. Банківське кредитування, бу-
дучи діяльністю, пов'язаною зі створенням і реалі-
зацією кредитного продукту, виконує певні функції 
і суттєво впливає на безперебійність процесу ви-
робництва суб’єктів аграрного виробництва.

Проведений аналіз щодо впливу кредиту на 
конкурентоспроможність суб’єктів аграрного ви-
робництва свідчить, що функції кредиту суттєво 
впливають на взаємовідносини банків з аграріями 
на ринку кредитних послуг. Серед основних функ-
цій кредиту з позицій макро- і мікроекономічно-
го аналізу можна виокремити: перерозподільчу; 
економії витрат обігу; прискорення концентрації 
капіталу; пов'язану з обслуговуванням колообігу 
виробництва. На макроекономічному рівні якнай-
повніше проявляється перерозподільча функція, 
що реалізується до цього часу стихійно, коли пози-
ковий капітал у формі банківських кредитів пере-
ходить в найбільш прибуткові сфери національної 
економіки. Проведений аналіз сучасної економічної 
ситуації, що склалася в України, свідчить, що роз-
виток системи банківського кредитування особливо 
аграрної галузі сприяє процесу економічного роз-
витку країни. Конкурентоспроможність вітчизняної 
аграрної галузі значною мірою залежить від пра-
вильного, науково обґрунтованого підходу до вста-
новлення пріоритетів щодо кредитування суб'єктів 
господарювання галузі із застосуванням пільгових 
умов за участю державної підтримки. Для підтрим-
ки позичальників аграрного виробництва широко 
використовуються кредити на пільгових умовах. 
Сутність пільгових кредитів полягає в тому, що 
вони надаються позичальникам за більш сприятли-
вих умов в яких закладено механізм, що передба-
чає відшкодування частини відсоткової ставки за 
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рахунок бюджетних коштів. В зв’язку з фінансовою 
кризою практично призупинено пільгове банківське 
кредитування суб’єктів виробництва. Про це свід-
чить низька питома вага банківських кредитів по 
відношенню до ВВП країни (табл.1), на відміну від 
переважної більшості розвинених країн, де вона на-
багато вища (більше 60%). В 2009 р. суб’єкти госпо-
дарювання всіх форм власності вперше досягли об-
сягів виробництва сільськогосподарської продукції 
рівня 1990 р. В 2013 р. вартість продукції сільського 
господарства в постійних цінах 2010 р. зросла до 
2012 р. на 4,5 відсоткових пункти, а в порівнянні з 
1990 р. на 10,8 відсоткових пункти. На тлі зростання 
обсягів виробництва та реалізації сільськогосподар-
ської продукції за останні роки має місце виперед-
жаюче зростання імпортованої продукції над екс-
портом. Найбільш характерно це просліджується в 
2008 р.,коли темпи зростання імпорту продукції по 
Черкащині порівняно з попереднім роком станови-
ло 206,7% при експорті – 125,7%. Аналогічна ситу-
ація в 2014 р. коли темпи зростання імпортованої 
продукції суттєво перевищували темпи зростання 
експорту продукції. 

За даними НБУ по Україні в цілому в 2015 р. 
скорочення експорту в січні становило 32,0%, а в 
лютому – 34,0%. Різко впав експорт товарів аграр-
ного виробництва до Євросоюзу незважаючи на 
чинність Угоди про асоціацію, якою передбачено 
зниження митних бар’єрів.

Причиною такого зменшення для вітчизняних 
аграріїв є невідповідність товарів до стандартів 
ЄС. Крім того, квоти на окремі товари аграрного 

виробництва для реалізації їх на ринках ЄС над-
то мізерні. І най головне, через низьку конкурен-
тоспроможність вітчизняних товарів вони не мо-
жуть конкурувати з аналогічними на європейських 
ринках. Продаж продукції тваринного походження 
внаслідок цих причин в цілому по країні в 2014 р. 
зменшився на 43,0%, молока, молочних продуктів, 
яєць, птиці, меду на 56,0%, овочів на 29,0%, зерно-
вих культур на 15,0%. Внаслідок цього відбувається 
випереджаюче зростання імпорту товарів над екс-
портом, що призводить до негативного сальдо торгі-
вельного балансу. За досліджуваний період має міс-
це інтенсивне ввезення із-за меж митного кордону 
товарів широкого вжитку, що свідчить про значне 
інвестування Україною економік інших країн. Це 
свідчить про недостатню роботу аграріїв щодо ви-
робництва ними конкурентоспроможної продукції, 
здатної конкурувати не лише в країнах СНД, але і 
інших країн з розвинутими ринковими відносинами.

Виробництву конкурентоспроможної продукції 
може сприяти покращення інвестиційного кліма-
ту в галузь. За результатами дослідження темпи 
зростання інвестицій в галузь мають тенденцію до 
зменшення. І лише в 2013 р. інвестиції в аграрну 
галузь Черкащини зросли на 7,5 відсоткових пунк-
ти порівняно з 2012 р. Потреби в інвестиційних 
ресурсах для багатьох суб’єктів аграрного вироб-
ництва обумовлені суттєвим зносом їх основних 
засобів. До середини поточного десятиліття більше 
половини виробничого устаткування суб’єктів гос-
подарювання аграрного виробництва області пра-
цювала понад 20 років. 

Таблиця 1
Основні показники економічного стану Черкаської області

Роки

Темпи зростання, %
виробництво продукції 
сільського господарства 
в постійних цінах 2010 р.
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днього року до 1990 р. експорт імпорт

2005 106,6 72,9 84,0 138,3 68,4 138,2 144,5 49,6 94,3
2006 105,7 76,9 142,2 127,2 144,3 131,6 135,8 44,4 77,1
2007 95,8 73,4 143,1 125,5 111,5 128,3 201,7 38,2 85,2
2008 129,6 95,7 125,5 206,7 94,4 134,5 51,7 32,3 108,0
2009 109,0 104,0 61,7 33,2 52,8 105,0 19,6 28,9 66,2
2010 104,3 108,5 125,7 111,5 93,6 122,8 839,4 26,2 71,8
2011 117,6 106,3 157,3 210,6 95,7 117,4 229,4 24,8 63,6
2012 111,1 108,5 95,2 91,9 92,0 116,4 143,9 22,7 24,4
2013 104,5 110,8 76,5 160,5 107,5 107,0 89,9 22,8 8,3

Джерело: розраховано за даними Державного комітету статистики України

Таблиця 2
Динаміка обсягів пільгового кредитування суб’єктів аграрного виробництва  

Черкаської області, за роками 
Показники 2007 2008 2009 2010. 2011. 2012 2013

Видано пільгових кредитів, % до попереднього року 114,2 101,3 92,1 91,0 105,1 17,2 5,7
в т.ч. короткострокових кредитів, % до попереднього року 85,2 108,0 66,2 71,8 63,6 24,4 8,3
Фактично компенсовано з бюджету, % до попереднього року 44,2 94,3 76,9 72,2 85,5 37,5 5,3
Питома вага пільгових короткострокових кредитів до загальної 
суми короткострокових запозичень, % 40,4 72,6 39,7 56,2 87,5 84,6 42,9

Кількість суб’єктів господарювання, які залучали пільгові кре-
дити, % до попереднього року 54,5 139,1 112,8 65,8 97,2 11,9 6,3

Отримано короткострокових пільгових кредитів в розрахунку 
на 1га сільськогосподарських угідь,. грн 101,5 185,7 123,5 211,2 332,0 128,3 36,3

Джерело: дані річних звітів суб’єктів аграрного виробництва Черкаської області 
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Виробництво конкурентоспроможної продукції 
аграріями Черкащини, здатної конкурувати на рин-
ках країн СОТ певною мірою могло би покращити 
як фінансовий результат їх діяльності, так і зрос-
тання заробітної плати. В той же час, фінансовий 
результат аграріїв області нестабільний коливається 
від зростання в у 8,4 рази в 2010 р. до зменшення в 
2009 р. проти 2008 р. В 2013 р. порівняно з 2012 р. 
фінансовий результат аграріїв області до оподатку-
вання зменшився на 10,1 відсоткових пункти, а за-
робітна плата за цей же період зменшилася на 9,4 
відсоткових пункти. Причиною такого стану в сфері 
аграрного виробництва є те, що частка господарств 
населення в структурі виробників сільськогосподар-
ської продукції залишається суттєвою. Так, питома 
вага виробленої всієї продукції сільського господар-
ства домогосподарствами по області складає 22,8%. 
Такі види виробництва, як картопля, овочі, молоко, 
вирощування худоби мають більшу питому вагу в 
структурі виробленої продукції домогосподарства-
ми. В той же час, брак, приладів для вимірюван-
ня якості продукції, величезні затрати з доставкою 
їх на ринки збуту, заниження оптовими покупцями 
закупівельних цін на вироблену населенням про-
дукцію стримує нарощування її виробництва. Крім 
того, домогосподарства не мають доступу до кредит-
них ресурсів, що надаються комерційними банками, 
в тому числі і пільгових. Виробники сільськогоспо-
дарської продукції із числа домогосподарств можуть 
кредитуватися виключно через кредитні спілки як 
фізичні особи. Кредитні спілки не надають пільгові 
кредити на умовах відшкодування частини відсо-
ткової ставки. Таке право мають лише комерційні 
банки. Внаслідок цього ставки за кредит для домо-
господарств набагато вищі, ніж для сільськогоспо-
дарських товаровиробників. Як свідчать результати 
дослідження за останні роки зведено до мінімуму 
пільгове кредитування суб’єктів аграрного виробни-
цтва. Його розмір в 2013 р. порівняно з 2012 р. ста-
новить всього 8,3%. Державна підтримка суб'єктів 
аграрного виробництва Черкащини через пільговий 
механізм кредитування суттєво впливає на резуль-
тати господарської діяльності. Обсяги пільгових 
кредитів,отриманих аграріями області, які були на-
дані на умовах компенсації відсоткової ставки свід-
чать про суттєве зменшення їх розміру за останні 
роки внаслідок фінансової кризи (табл. 2).

В 2013 р сума виданих пільгових кредитів по-
рівняно з 2007 р. склала 5,7%, з яких короткотер-
мінових – 8,3%. За досліджуваний період суттєво 
знизився розмір компенсації з бюджету за отримані 
пільгові кредити розмір якого в 2013 р. становив 
8,3%. Проведені дослідження свідчать про суттєве 
зменшення кількості суб’єктів господарювання, які 
скористалися пільговими кредитами в розрахунку 
на 1 га сільськогосподарських угідь. В 2013г. вна-
слідок різних суб’єктивних та об’єктивних причин 
пільгове кредитування суб'єктів аграрного виробни-
цтва Черкаської області зменшено до мінімуму. Ко-
роткостроковими пільговими кредитами в області в 
2013 р. скористалися два позичальники – ООО «Зо-
лотонішський Бекон» на сумму 7,06 млн. грн та ДП 
«Нива» Черкаського району на суму 75,0 млн. грн.  
Відповідно до Положення про механізм пільгового 
кредитування вище перераховані суб’єкти господа-
рювання мали би отримати з бюджету 6,06 млн. грн.  
компенсації відсоткової ставки за кредит. В той же 
час, як свідчать дані Головного управління агро-
промислового розвитку Черкаської облдержадмі-
ністрації станом на 01.01.2014 р. Суми компенсації 
за отримані пільгові кредити позичальниками не 
отримані. Внаслідок зростання відсоткової став-

ки за кредити в 2008 р. рівень його повернення 
суб’єктами господарювання аграрного виробництва 
склав 82% або на 5 відсоткових пунктів менше, по-
рівняно з 2007 р. Розмір відсоткової ставки за кре-
дитні ресурси впродовж досліджуваного періоду 
для позичальників-аграріїв не забезпечує ефектив-
ності запозичень, оскільки його рівень значно ви-
щий за показник рентабельності. Середньозважена 
відсоткова ставка за кредитами, встановленими ко-
мерційними банками для аграрних позичальників, 
перевищує облікову ставку НБУ в діапазоні від 
1,75 в 2001 р. до 3,9 в 2002 р., в 2008 р. – в 2, а в 
2014 р. – 3,2 рази. Відповідно до постанови за № 650 
від 03.11.2009 р. «Про стимулювання кредитування 
економіки України банкам рекомендовано визна-
чати рівень плати за кредити позичальникам-то-
варовиробникам, виходячи з облікової ставки НБУ, 
підвищеної не більше як на 5 відсоткових пункти 
залежно від рівня наданого забезпечення [2, с. 58]. 
Оскільки постанова носить рекомендований харак-
тер, банки при кредитуванні аграріїв застосовують 
ставки, що в декілька раз перевищують розмір об-
лікової ставки НБУ.

Однією з актуальних макроекономічних проблем 
є проблема галузевих диспропорцій при здійсненні 
банківського кредитування. Потреби в банківських 
кредитах багатьох галузей матеріального і нематері-
ального виробництва набагато перевершують обсяги 
коштів, що надаються їм вітчизняною банківською 
системою. Багато в чому це обумовлено особливос-
тями виробничо-комерційного циклу суб’єктів госпо-
дарювання тієї чи іншої галузі, їх рентабельністю, 
оборотністю активів, внаслідок чого, розроблення і 
впровадження інноваційних технологій у вказаних 
сферах як невід'ємної частини прогресу економіки 
будь-якої держави здійснюються не повною мірою. 
Окрім галузевих диспропорцій банківського креди-
тування, слід виокремити проблему, пов'язану зі 
статусом господарюючих суб'єктів. В даному випад-
ку мається на увазі проблема кредитування пози-
чальників середнього і малого бізнесу, чиї потреби 
в кредитних ресурсах задовольняються, за різними 
оцінками, не більше ніж на 30%. Кредитуванню дріб-
нотоварних суб’єктів аграрного виробництва пере-
шкоджають надмірні ризики, обумовлені їх низькою 
фінансовою прозорістю і стабільністю, відсутністю 
ліквідного заставного забезпечення. Крім того, тран-
закційні витрати при кредитуванні цієї групи по-
зичальників з боку банків набагато вищі, ніж при 
кредитуванні великотоварних суб’єктів господарю-
вання – позичальників, які отримують банківські 
кредити у великих розмірах.

Аналіз взаємовідносин банків з аграріями потре-
бує дослідження процесу банківського кредитуван-
ня складовими якого є аналіз кредитоспроможності 
позичальника, що проводиться на основі зібраної 
про нього інформації, дотримання ними принципів 
кредитування і управління кредитом до момен-
ту його повного погашення. На сьогоднішній день 
в практиці банківського кредитування суб’єктів 
аграрного виробництва існують проблеми, пов'язані 
з низькою транспарентністю інформації про їх фі-
нансовий стан. Переважна більшість аграріїв, що 
відносяться не лише до дрібно та середньо товар-
ного, але і до великотоварних продовжують вести 
«подвійну бухгалтерію». Використання окремими 
аграріями спрощеної системи бухгалтерського об-
ліку та оподаткування не сприяє наданню ними 
достовірної інформації щодо реальних кількісних 
параметрів їх діяльності. Банки в процесі оцінки 
кредитоспроможності позичальників часто викорис-
товують офіційно не підтверджені дані – так зва-
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ну «управлінську» звітність, у зв'язку з чим, існує 
серйозний ризик отримання недостовірної інфор-
мації. Крім того, існуючі методики аналізу креди-
тоспроможності здебільшого не дають можливість, 
належним чином, оцінити здатність позичальника 
обслуговувати отриманий кредит. Відсутність офі-
ційно встановлених нормативних значень основних 
фінансових показників аграріїв, що враховують га-
лузеву диференціацію, унеможливлюють надання 
ними об'єктивної оцінки їх фінансового стану. Не 
завжди кредитори надають належну увагу аналізу 
якісних параметрів діяльності позичальника його 
кредитній історії, особливостям менеджменту галу-
зі тощо. Зокрема, сучасна фінансова криза постави-
ла в складне положення ті банки, які кредитували 
галузы з високою кредитною залежністю. 

Оцінка забезпечення кредиту є невід'ємною 
складовою кредитного процесу. У вітчизняній прак-
тиці банківського кредитування аграріїв мають міс-
це непоодинокі випадки, пов'язані зі встановленням 
прав третіх осіб відносно нерухомого та рухомого 
майна, запропонованого у вигляді забезпечення. 
В той же час, як свідчить практика досі відсутні 
галузеві довідники і класифікатори за допомогою 
яких можна віднести позичальника до певного кла-
су кредитоспроможності з врахуванням галузевих, 
зокрема сільськогосподарських особливостей, що 
унеможливлює здійснення банком оцінки власно-
го ризику при укладанні кредитної угоди. Вітчиз-
няні банки, як правило, вимушені використовува-
ти власну інформаційну базу, приділяючи велику 
увагу репутації позичальника, а не його кредитній 
історії та фінансової можливості. Вирішення цієї 
проблеми можливе за умови створення єдиної нор-
мативної бази для визначення кредитоспроможнос-
ті позичальників, проведення рейтингів позичаль-
ників з оприлюдненням їх результатів. 

Кредитори використовують інформацію, що на-
дається позичальником та осіб, які мають фінансо-
во – господарські взаємовідносини з таким позичаль-
ником. Перевірити достовірність такої інформації 
можна на підставі аналізу договорів по відповід-
них угодах, які він надає в числі інших документів. 
У кредитних угодах банки прописують, які догово-
ри забезпечують зобов'язання позичальника. Пере-
віривши всі договори забезпечення, на які зроблені 
посилання в кредитній угоді, банк виявляє наявність 
або відсутність зобов'язань відносно пропонованого 

в заставу майна. Проте, у позичальника все ж іс-
нує можливість передати в заставу окреме майно 
декілька раз підряд. Зокрема, якщо він надавав це 
майна раніше відносно зобов'язань за кредитним до-
говором третьої особи за умов, коли прямий зв'язок 
позичальника з банком – кредитором не встановле-
но. Крім того, позичальник впродовж дії кредитно-
го договору може здійснювати заміну застави, яка 
оформляється додатковою угодою до кредитного до-
говору і новим договором забезпечення. Таким чи-
ном, за бажання позичальника можна закласти май-
но декілька раз, надане як заміна, не пред'являючи 
в банки відповідних додаткових угод. Такі випадки 
мають місце при проведенні кредитором поверхне-
вої, не повної перевірки позичальника, коли час для 
розгляду такої заявки лімітований. В умовах конку-
рентної боротьби банки змушені переймати на себе 
високі ризики, пов'язані із залученням позичальни-
ком кредиту, надавши йому кредит в максимально 
стислі терміни. Відповідні ризики банки-кредитори 
компенсують за рахунок вищої відсоткової ставки 
за виданими кредитами. А це – зайві витрати для 
позичальника, здорожчання кредитних ресурсів та 
зростання собівартості виробленої продукції, яка 
втрачає свою конкурентоспроможність.

Ситуація, що складається у фінансовому секто-
рі вітчизняної економіки свідчить про необхідність 
розвитку державної системи його регулювання. За-
слуговують на увагу результати дoслідження про-
ведені Гончаренком В.В. щoдо створення кредитної 
системи для вітчизняного аграрного виробництва в 
п’ять етапів. В першу чергу, на його думку, слід 
здійснити процес самоорганізації кредитних спілoк 
і завершити цей процес створенням кoоперативних 
банків та Аграрного банку [3, с. 154-155]. Існують 
інші пропозиції щодо етапів формування кредитної 
кооперації, зокрема Т.Герасимова. на основі прове-
дених дoсліджень довела, що найбільш ефективним 
є створення трьохрівневої системи кредитногоo за-
безпечення на селі. До них відносять кредитні коо-
перативи, як основну інституцію аграрного креди-
тування та регіональні кoоперативні банки. Третій 
рівень – Аграрний банк. Не заперечуючи доціль-
ність трирівневої системи фінансово-кредитного 
забезпечення суб’єктів господарювання аграрного 
виробництва функції щодо створення першого і 
другого рівнів кредитної системи слід покласти на 
Аграрний банк [4, с. 33]. Тому доцільним для по-

Таблиця 3
Рекомендації щодо запровадження багаторівневої системи кредитування  

аграрного виробництва України
Рівень Інституції Напрями діяльності

Перший 

Кредитні ко-
оперативи на 
селі та кре-
дитні спілки

1. Короткострокове і довгострокове кредитування особистих підсобних господарств і 
селянських (фермерських) господарств;
2. Приймання вкладів;
3. Здійснення комунальних та інших платежів;
4. Надання інших фінансових та не фінансових послуг. 

Другий 
Універсальні 
комерційні 
банки

1. Короткострокове і довгострокове кредитування великотоварних суб’єктів аграр-
ного виробництва на основі різних спеціальних кредитних продуктів;
2. Спеціальні кредитні продукти для дрібнотоварних суб’єктів аграрного виробництва;
3. Надання фінансових послуг низовим сільським кооперативам.

Третій Аграрний 
банк

1. Представлення інтересів сільського господарства як окремого сегменту банків-
ського кредитування на національному і міжнародному рівнях;
2. Розробка питань щодо фінансового забезпечення основних напрямів аграрної 
політики спільно з Міністерством аграрної політики та продовольства, надання 
пільгових кредитів;
3. Взаємодія із НБУ в сфері рефінансування на пільговій основі;
4. Рефінансування комерційних банків і кредитних кооперативів з метою подальшо-
го надання кредитів всім категоріям аграрного виробництва;
5. Інвестиційне кредитування сільського господарства;
6. Розвиток земельно-іпотечного кредитування.

Джерело: розроблено автором
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вного і остаточного вирішення проблеми фінансово-
кредитного обслуговування суб’єктів господарюван-
ня аграрного виробництва є створення кредитної 
системи за аналогом класичних західних систем, 
тобто системи сільської кредитної кооперації, яка 
має будуватись за принципом знизу-вверх і скла-
датися із трьох рівнів, кожен із яких має відповідні 
напрями діяльності (табл. 3).

Базовими установами кооперативної фінансо-
вої системи, які складатимуть її І-й рівень, будуть 
кредитні кооперативи до яких можуть приєднатися 
кредитні спілки. Основною їх діяльністю є креди-
тування аграріїв – членів кооперативу, приймання 
вкладів, а при внесенні відповідних змін до законо-
давства, здійснення комунальних та інших плате-
жів, надання інших фінансових та не фінансових 
послуг. Для забезпечення більш ефективного функ-
ціонування низових кредитних кооперативів мають 
бути створені відповідні інституції ІІ-го рівня. Це 
універсальні комерційні банки за умови накопичен-
ня ними статутного капіталу. Напрямами діяльності 
інституцій другого рівня є короткострокове і довго-
строкове кредитування великотоварних та дрібно-
товарних суб’єктів аграрного виробництва на основі 
різних спеціальних кредитних продуктів. Крім того, 
до їх функціональних обов’язків входить обслуго-
вування потреби низових сільських кооперативів їх 
підтримка шляхом надання додаткових фінансових 
послуг (підтримка ліквідності, розроблення нових 
фінансових продуктів, клірингові, внутрішні плате-
жі, забезпечення розрахункових, валютних та ін-
вестиційних операцій тощо). Завершити формуван-
ня повноцінної кооперативної системи фінансової 
взаємодопомоги населення має організація третьо-
го рівня – Аграрний банк, заснований установами 
першого та другого рівня з метою представлення 
інтересів сільського господарства як окремого сег-
менту банківського кредитування на національ-
ному і міжнародному рівнях; розроблення питань 
щодо фінансового забезпечення основних напрямів 
аграрної політики спільно з Міністерством аграрної 
політики та продовольства; взаємодія із НБУ в сфе-
рі рефінансування на пільговій основі; рефінансу-
вання комерційних банків і кредитних кооперативів 
з метою подальшого надання кредитів всім кате-
горіям аграрного виробництва; інвестиційне креди-
тування сільського господарства; розвиток земель-
но-іпотечного кредитування. Крім того, Аграрний 
банк забезпечує інституції першого і другого рівня 
додатковими фінансовими послугами такими як лі-
зинг, факторинг, страхування тощо.

В Україні теоретично обґрунтована необхідність 
створення Аграрного банку для обслуговування 
аграріїв, проте, проблема не вирішується внаслідок 
відсутності конкретних фінансових ресурсів. Дже-
релом формування статутного капіталу Аграрного 
банку може слугувати частина коштів, отриманих 
від продажу сільськогосподарських угідь, оскільки 
скасування мораторію на їх продаж питання близь-
кої перспективи. При продажі земель сільськогос-
подарського призначення слід запровадити податок, 
зі спрямуванням коштів в спеціальний державний 
фонд з цільовим їх використанням – на поповнення 
статутного капіталу аграрного банку. Створення 
Аграрного банку з часткою держави в статутному 
капіталі є не тільки доцільним і необхідним з при-
чин: інвестиційного та кредитного-обслуговування 
аграріїв, зокрема, під заставу земельних ділянок 
і майна, майнових та інших прав на користуван-
ня, запобіганню нерегульованого руху землі, до-
вірчому управлінні майном і землею та коштами 
неплатоспроможних суб’єктів господарювання, на-

дання їм консалтингових послуг; обслуговування 
експортних та імпортних операції, які ними здій-
снюються; методичного забезпечення щодо оподат-
кування, кредитування, страхування, маркетингу, 
організації бухгалтерського обліку. На створений 
банк слід покласти функціональні обов’язки, щодо 
представлення інтересів аграріїв як окремого сег-
менту банківського кредитування на національ-
ному і міжнародному рівнях, розроблення питань 
щодо фінансового забезпечення основних напрямів 
аграрної політики спільно з Міністерством аграрної 
політики та продовольства, надання пільгових кре-
дитів. Крім державної підтримки, функціонування 
Аграрного банку в Україні можливе за рахунок 
залучення аграріїв до формування його статутно-
го капіталу. Така кооперація є однією з переду-
мов функціонування галузевого банку в Україні, 
оскільки банки, що надають кредити і аграрії, які 
їх отримують, стають повноправними партнерами. 
За таких умов банки зацікавлені в результатах ді-
яльності аграріїв, оскільки можуть надавати певні 
преференції при їх кредитуванні. Залучення ка-
піталу позичальників при формуванні кредитного 
портфелю можливе на госпрозрахункових умовах 
та зацікавленості останніх у вкладенні коштів. 

Серед напрямів впливу банківського кредитуван-
ня на конкурентоспроможність продукції аграріїв 
слід виокремити реалізацію проектів, орієнтованих 
на вдосконалення їх кредитування в операційну та 
інвестиційну діяльність,. Знову створений Аграрний 
банк, безсумнівно, може зіграти позитивну роль в 
процесі стимулювання банківського кредитування 
аграрного сектора економіки. В той же час, рішення 
про створення такого банку залишилося фактично 
не виконане. До цього часу кредитування аграріїв 
здійснюється через низку комерційних банків, від-
соткові ставки за кредит в яких набагато вищі за 
рівень рентабельності виробництва аграріїв. Аграрії 
практично залишаються без фінансової державної 
підтримки. В 2015 р. на тлі здороження енергоносі-
їв, мінеральних добрив, палива та мастильних ма-
теріалів для аграрної галузі Верховна Рада України 
ухвалила зміни до Державного бюджету на 2015 р. 
щодо виділення додаткових 550 млн грн на підтрим-
ку агропромислового, з яких на здешевлення кре-
дитів в АПК передбачено 300 млн грн, а 250 млн грн 
спрямують на державну підтримку галузі тварин-
ництва. В цілому бюджетом міністерства передба-
чено видатки в обсязі 3,099 млрд. грн, з яких кошти 
загального фонду становлять 1139,0 млн грн, спеці-
ального – 1,96 млрд. грн. [5] Варто відзначити, що 
рівень підтримки суб’єктів аграрного сектору у кра-
їнах ЄС суттєво різниться від державної підтримки 
вітчизняних аграріїв. Зокрема сільгоспвиробники 
Греції отримують близько 700 євро в розрахунку 
на один га землі, у Болгарії – 190, у Литві – 143, в 
Естонії – 112 євро, а в Україні – менш як 20 євро. 
Крім того, в Євросоюзі аграрії можуть взяти кредит 
під 3-5% річних [6]. Обмежений доступ аграріїв до 
кредитних ресурсів може мати негативні наслідки 
в плані невиконання намічених заходів щодо про-
ведення посівної 2015 р., скорочення виробництва 
та реалізації продукції, її конкурентоспроможності, 
що безумовно призведе до засилля на вітчизняних 
ринках імпортних здебільшого неякісних продуктів 
харчування, що негативно вплине на продовольчу 
безпеку країни.

В процесу проведеного дослідження доведено 
необхідність встановлення диференційованого від-
шкодування ставки за кредит..Для цього безпосеред-
ньо в кожному регіоні банки-кредитори повинні що-
квартально розраховувати середньозважені ставки 
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здорожчання кредитів за термінами кредитування 
і за групами позичальників. Важливе значення для 
цього має розрахунок середньозважених ставок здо-
рожчання банківських кредитів. Такий розрахунок 
слід здійснювати за наступною методикою.

Ставка здорожчання за кредитом, як правило, 
різниться за ставку, що обумовлена в кредитному 
договорі, оскільки за сучасних умов в багатьох ко-
мерційних банках, існує практика справляння до-
даткових платежів, наприклад, у вигляді комісії за 
надання кредиту або щомісячних комісій за обслу-
говування позикової заборгованості. Даний показник 
розраховують у відсотках за наступною формулою:
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де: V – об'єм кредиту за договором; Sp – суми 
відсотків за кредитом за весь термін кредитування; 
Kd – одноразова комісія з кредиту; Kr – регуляр-
ні комісії за весь термін кредитування; T – термін 
кредиту в днях.

Середньозважене здорожчання за кредитами 
слід розраховувати за наступною формулою:

100
T

365)
V
Kr

V
Kd

V
Sp(pPr ××++=

n21

nn2211

VVV
pPrVpPrVpPrVParp





++
×++×+×

= ,      (2)

де: V1, V2, Vn – об'єм кредиту за договором по 
n-й операції; Prp1, Prp2, Prpn – середньозважена 
ставка здорожчання за n-ої операції, розрахованої 
банком.

Дані щодо середньозважених ставок повинні 
надаватися комерційними банками як обов'язкова 
звітність щокварталу в уповноважені органи 
суб'єктів господарювання, що створені при облдер-
жадміністрації, яким визначаються регіональні се-
редньозважені ставки здорожчання за банківськи-
ми кредитами і здійснюється диференційований 
розподіл асигнувань на здешевлення відсоткових 
ставок за кредит. Така методика дасть змогу нада-

вати більш дієву підтримку виробникам конкурен-
тоспроможної продукції. 

Як свідчать результати дослідження вирішен-
ню інформаційних проблем кредиторів, пов'язаних 
з браком достовірної інформації щодо фінансових 
і нефінансових параметрів діяльності позичальни-
ків може сприяти: оптимізації систем оподатку-
вання з метою підвищення фінансової прозорості 
діяльності аграріїв; розвитку інституцій кредит-
них рейтингів; створенню системи середніх показ-
ників для різних галузей національної економіки; 
створенню дієвих бюро кредитних історій. Пробле-
ми, щодо встановленням прав третіх осіб відносно 
нерухомого та рухомого майна, пропонованого як 
забезпечення, також відносяться до групи інфор-
маційних. Вирішити їх слід шляхом створенням 
єдиного реєстру зареєстрованого в заставі нерухо-
мого та рухомого майна на основі єдиної електро-
нної бази даних, в яку від всіх банків-кредиторів 
в електронному вигляді поступали б повідомлення 
щодо операцій, пов'язаних із заставою вказаного 
майна, у вигляді забезпечення зобов'язань пози-
чальника за відповідною кредитною операцією. 
Інформація такої бази повинна бути доступною в 
режимі on-line комерційним банкам.

Висновки. В результаті дослідження встанов-
лено, що доступ аграріїв до кредитних ресурсів з 
метою зростання конкурентоспроможності аграрі-
їв можливий за умов широкого доступу їх до кре-
дитних ресурсів. Це можливо шляхом створення 
Аграрного банку для обслуговування аграріїв. Крім 
того, потребує посилення ролі держави в розподі-
лі кредитних ресурсів, створення дієвих кредитних 
бюро, проведення на регіональному рівні перера-
хунку відсоткових ставок за кредит. Це сприятиме 
підвищенню конкурентоспроможності підприємств, 
зростанню обсягів виробництва та реалізації сіль-
ськогосподарської продукції.
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ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КРЕДИТНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ АГРАРНОЙ СФЕРЫ

Аннотация
В статье рассмотренные основные направления совершенствования кредитного обеспечения конкурентоспособ-
ности предприятий аграрной отрасли. Наиболее действенной государственной поддержкой аграриев является 
применение льготного механизма кредитования. При современных условиях следует совершенствовать льготный 
механизм кредитования путем создания кредитных бюро, внедрения методики перерасчета процентных ставок, в 
случае их роста. Действенность кредитного обеспечения аграриев возрастет создания Аграрного банка. Для пол-
ного и окончательного решения проблемы кредитного обеспечения конкурентоспособности предприятий аграрной 
сферы возникает необходимость создания кредитной системы за аналогом классических западных систем, то есть 
системы сельской кредитной кооперации, которая должна строиться по принципу снизу-вверх и состоять из трех 
уровней, каждый из которых имеет соответствующие направления деятельности
Ключевые слова: кредитное обеспечение, конкурентоспособность предприятий, кризис, Аграрный банк, льготное 
кредитование.
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IMPROVEMENT OF CREDITING THE COMPETITIVENESS  
OF AGRARIAN ENTERPRISES

Summary
The article deals with the main directions in the improvement of crediting the competitiveness of agrarian enterprises. 
The most effective state support of farmers lies in the mechanism of favorable soft crediting. Under current conditions 
the mechanism of bank lending should be improved by the creation of loan offices, the introduction of the procedure 
that allows to re-calculate the interest rates in case of their increase. The effectiveness of crediting farmers will 
grow as a result of the creation of the Agrarian Bank. To completely and finally solve the problem of crediting the 
competitiveness of agrarian enterprises it is necessary to create the credit system similar to the classical western 
systems, namely the system of credit cooperation which should be based on the bottom-up principle and consist of 
three levels with corresponding areas of activity.
Keywords: crediting, competitiveness of enterprises, crisis, Agrarian Bank, soft bank lending.
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ВПРОВАДЖЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ СОЦІАЛЬНОГО МАРКЕТИНГУ  
У ДІЯЛЬНІСТЬ ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВ

Головко А.Я.
Інститут міжнародних відносин 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка

Нечітке сприйняття концепції корпоративної соціальної відповідальності та соціального маркетингу не тільки з боку 
споживачів, але й з позиції менеджменту компаній, використання обмеженого інструментарію соціального мар-
кетингу та відсутність будь-яких ініціатив з боку держави доводять, що Україна суттєво поступається не лише 
світовим лідерам і країнам «G-7», а й багатьом постсоціалістичним країнам, де принципи соціального маркетингу 
достатньо глибоко інтегровані в бізнес. Інтеграція концепції соціальної відповідальності та соціального маркетингу 
на вітчизняних підприємствах передбачає поетапне комплексного вирішення управлінських завдань із забезпечення 
взаємодії суб’єктів мікро- та макросередовища: співпраці економічних інститутів держави, суб’єктів господарювання, 
бізнесу та суспільства. Сукупно такі суб’єкти утворюють інституційно-організаційну оболонку з важелями впливу на 
досягнення сталої конкурентоспроможності як держави, так і підприємства та отримання відповідних соціальних та 
економічних ефектів.
Ключові слова: соціальний маркетинг, корпоративна соціальна відповідальність, менеджмент, управління підприємством.

Постановка проблеми. Сьогодні в Україні від-
мічається відсутність чіткої стратегії влас-

ного розвитку, позитивного законотворчого процесу 
в багатьох провідних сферах економіки. В той же 
час, у багатьох членів суспільства сформувалися 
очікування того, що бізнес має та повинен взяти 

на себе ряд соціальних функцій держави, оскільки 
фіксується факт зневіри суспільства до дій дер-
жави та зростаюча довіра до комерційних підпри-
ємств. Інтеграція принципів соціального маркетингу 
як одного з ключових факторів забезпечення стало-
го розвитку в бізнес-практику вітчизняних підпри-


